3. Klasse / Sachunterricht
Klassenarbeit - Pilze

Wald; Vermehrung

Aufgabe 1

Du kannst den Wald in mehrere Schichten unterteilen! Nenne sie!

1.

2
3.
4

Bestimmt weiBt du auch, in welcher Schicht des Waldes die Pilze
wachsen! Schreibe einen Satz auf!

___ /4P
Aufgabe 2
Nenne je zwei essbare Pilze, die zu folgenden Gruppen gehoren:
Réhrenpilze:
Lamellen-Blatterpilz:
/4P

Aufgabe 3

Lukas geht mit seinen Eltern Pilze sammeln. Weil er kein Messer dabei
hat, reiBBt er alle essbaren Pilze einfach aus dem Boden.

Alle anderen, die er sieht, tritt er einfach um.

Was macht Lukas falsch? Begriinde!

/2P



Aufgabe 4

Bestimmt kannst Du genau erklaren, wie Pilze sich vermehren!
Ergéanze den Liickentext!

Das unterirdidsche Pilz durchzieht den £

Waldboden. Im Herbst schieben sich die der Pilze aus

dem Boden. An ihrer Hutunterseite befinden sich . Wenn

die reif sind, fallen sie zu Boden und bilden wieder neue Pilze.
___ /4P
Aufgabe 5

Wie heiBt das Pilzgeflecht? 0

___ NP

Aufgabe 6
Die Hutunterseite eines Pilzes kann unterschiedlich aussehen.
Schreibe drei verschiedene Mdglichkeiten auf!
1.
2.
3.

/3P
Aufgabe 7

Deine Freundin sagt: ,,Wiesenchampignon und Knollenblatterpilz sind
gefahrliche Doppelganger! Aber ich kann sie leicht unterscheiden.
Welche Aussage ist richtig?

[~ .Beide Pilze haben weiBe Hutoberflachen.*

I~ ,Der Knollenblatterpilz besitzt eine Scheide.”

[~ ,Der Wiesenchampignon hat weil3e Lamellen.*

I~ ,Der Wiesenchampignon hat keine Hillreste an Hut und Stielbasis.”

I~ ,Der Wiesenchampignon ist ungenieBBbar.”

Nenne zwei weitere gefahrliche Giftpilze!

/3P



Aufgabe 8

Benenne die einzelnen Teile des Pilzes!

/6P
Aufgabe 9

Wie heiBen diese Pilze? Kreuze die essbaren Pilze an.

o

D

/6P



3. Klasse / Sachunterricht

Losung Klassenarbelt - Pilze

Wald; Vermehrung

Aufgabe 1
Du kannst den Wald in mehrere Schichten unterteilen! Nenne sie!

1. Baumschicht
Kraut- und Strauchschicht

Moosschicht

w0 D

Wurzelraum

Bestimmt weiBt du auch, in welcher Schicht des Waldes die Pilze
wachsen! Schreibe einen Satz auf!

Die Pilze wachsen in der Moosschicht.

___ /4P
Aufgabe 2
Nenne je zwei essbare Pilze, die zu folgenden Gruppen gehoren:
Réhrenpilze: Steinpilz, Birkenpilz
Lamellen-Blatterpilz: Wiesenchampignon, Parasol
__ /AP
Aufgabe 3

Lukas geht mit seinen Eltern Pilze sammeln. Weil er kein Messer dabei
hat, reiBBt er alle essbaren Pilze einfach aus dem Boden.

Alle anderen, die er sieht, tritt er einfach um.

Was macht Lukas falsch? Begriinde!

Er soll die Pilze nicht ausreiBen, weil er damit das Fadengeflecht der Pilze
zerstort und dadurch kann der Pilz nicht mehr weiter heranwachsen. Auch die
nicht eBbaren Pilze sind sind fiir die Tiere des Waldes niitzlich und diirfen nicht

zerstort werden.
/2P



Aufgabe 4

Bestimmt kannst Du genau erklaren, wie Pilze sich vermehren!
Ergéanze den Liickentext!

Das unterirdidsche Pilzgeflecht durchzieht den Waldboden. Im Herbst Fi

schieben sich die Fruchtkorper der Pilze aus dem Boden. An ihrer T -
Hutunterseite befinden sich Lamellen. Wenn die Sporen reif sind, fallen
sie zu Boden und bilden wieder neue Pilze.
___ /4P
Aufgabe 5
Wie heiBt das Pilzgeflecht? y
Myzel O
NP
Aufgabe 6
Die Hutunterseite eines Pilzes kann unterschiedlich aussehen.
Schreibe drei verschiedene Mdglichkeiten auf!
1. Lamellen
2. Leisten
3. Rohren
___ /3P
Aufgabe 7

Deine Freundin sagt: ,,Wiesenchampignon und Knollenblatterpilz sind
gefahrliche Doppelganger! Aber ich kann sie leicht unterscheiden.
Welche Aussage ist richtig?

¥ ,Beide Pilze haben weiBe Hutoberflachen.*

W ,Der Knollenblatterpilz besitzt eine Scheide.”

[~ ,Der Wiesenchampignon hat weil3e Lamellen.*

V¥ ,Der Wiesenchampignon hat keine Hillreste an Hut und Stielbasis.”

I~ ,Der Wiesenchampignon ist ungenieBBbar.”
Nenne zwei weitere gefahrliche Giftpilze!

Fliegenpilz, Pantherpilz
/3P



Aufgabe 8

Benenne die einzelnen Teile des Pilzes!

Hutoberflache
Stiel
Lamellen
Knolle Manschette
Myzel
/6P
Aufgabe 9
Wie heiBen diese Pilze? Kreuze die essbaren Pilze an.
i ~:—g} __-_‘/.
2 g
Steinpilz Pfifferling Knollenblatterpilz
"4 v I
/6P
Viel Gltick!! Gesamt: /33P
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